





經貿服務工作 4

自民國八十年三月，本會正式成立以來，即不斷以舉辦座談會與研討會的方式，瞭解兩岸經貿活動的實際狀況及其衍生的問題。本年，本會共舉辦十餘場次的座談會及研討會，並將業者及專家學者所提建議事項，繼續彙轉主管機關參考。

在辦理政府委託事項方面，本會繼續參與經濟部「大陸間接投資與技術合作輔導小組」，積極推動各項經貿服務工作，以解決台商在大陸投資面臨法律、租稅及管理等問題。

在與廠商聯繫方面，為提供業者相互認知及交換經營經驗之機會，本會繼續並擴大舉辦「大陸投資廠商新春聯誼會」；同時，也不定期的派員參訪較具規模的大陸投資廠商，以瞭解投資情形及對該產業之影響。

為了提供更完善的兩岸經貿資訊服務，本會除了繼續出版「兩岸經貿通訊」月刊，廣泛報導兩岸經貿活動現況之外，並於本年內規劃建立大陸經貿資料庫，以擴大服務對象。

(一)辦理委託事項

自八十年七月，經濟部協調有關單位組成「大陸間接投資與技術合作輔導小組」後，本會即積極參與輔導小組之工作。本年，本會仍繼續對赴大陸投資廠商提供各項服務，主要工作項目可歸納為下列三項：

- 1.聯繫廠商發掘其在大陸地區間接投資所面臨的問題。
- 2.協助廠商成立同業或地區聯誼組織。
- 3.提供資訊、法律、租稅及管理等諮詢服務。

(二)委託研究及專案研析



委託研究 本年共有二項有關經貿課題之委託研究計劃先後結案，其一為「深圳地區台資企業營運調查研究」，其二為「廈門地區台資企業營運調查研究」。前者係委託國立政治大學經濟研究所林祖嘉教授，針對大陸深圳地區之台資企業營運狀況進行實地訪察。主要內容包括：(1)深圳地區投資環境分析；(2)深圳地區台商工廠考察報告；(3)深圳地區台商營運績效調查；(4)深圳地區台商營運對大陸經濟的影響。

後者則係委託私立東吳大學國貿系李傑與蔣成教授共同擔任研究計劃主持人。此項研究乃是針對廈門地區之台商營運績效進行實地訪察，同時也研析四則個案，分別就政治風險、營運管理、行銷與營運成本等各層面實際反映台商的現況。

上述二項委託研究，均於文末提出政策性之建議，不僅希望有意前往大陸投資的廠商得以藉此評估其可行性，同時亦可做為政府有關當局擬定兩岸經貿政策時的參考。

此外，鑑於廠商在大陸僱用勞工為一重要經營課題，本年也特別規劃委託曾文雄先生進行「台商赴大陸投資勞動人事管理手冊」之研究，預定於八十三年六月底完成。

專案研析 本會為確切瞭解兩岸民間有關經貿活動的實況與廠商面臨的問題，依實際需要進行調查研究或專案分析。迄本年年底，陸續完成的專題研析報告包括：「燦坤公司在大陸發行B股研究報告」、「湖北省武漢地區台商協會成立狀況概述」、「對大陸雜費攤派的初步分析」、「大陸開放服務商標與兩岸智慧財產權保護」、「有關北京『台資企業技術產品博覽會』舉辦情形」、「東莞市台商企業協會籌組經過」、「本會推行『會員』作法可行性分析」等共十餘篇。



(三)舉辦座談會及研討會

52

為瞭解廠商在大陸投資事業的實際營運狀況及所遭遇問題，並提供投資業者相互認識及交換經營經驗的機會，本會特依投資對象地區或行業別，分別邀請已經前往大陸地區投資之廠商及有關之專家、學者，舉辦「少人數、深入談」之座談會；本年迄年底，分別在台北、台中、高雄等地舉辦十餘場次，與會業者約二百餘名：

- 1.元月十九日，舉辦「大陸土地及房屋政策對台灣地區之影響」座談會，邀請開屏建設公司張邦文董事長等六位專家與會。
- 2.三月二十日，舉辦「兩岸核能交流問題」座談會，邀請原子能委員會綜合計劃處邱賜聰處長、台電公司林英副總經理等數位專家及陸委會官員與會。

本會舉辦「赴大陸廠商投資保障問題座談會」。





本會於高雄地區舉辦「大陸投資環境評估研討會」。

- 3.五月六日，舉辦「汽機車零件業大陸投資問題」座談會，由台灣區車輛工業同業公會汽機車零件業大陸經貿委員會鍾雙麟主任委員率業者代表二十餘名與會。
- 4.五月十日，舉辦第一場次「赴浙江地區投資廠商經營問題」座談會，邀請近十名廠商代表與會。
- 5.五月二十六日，舉辦第二場次「赴浙江地區投資廠商經營問題」座談會，邀請近十名廠商代表與會。
- 6.六月九日，舉辦第三場次「赴浙江地區投資廠商經營問題」座談會，邀請近十名廠商代表與會。
- 7.七月十三日，舉辦「赴福州地區投資廠商經營問題」座談會，邀請十餘名廠商代表與會。
- 8.七月十五日，舉辦第四場次「赴浙江地區投資廠商經營問題」座談會，邀請近十名廠商代表與會。
- 9.九月十日，舉辦第一場次「赴大陸廠商投資保障問題」座談會，邀請三十餘名於上海地區投資之廠商代表與會。
- 10.九月二十一日，舉辦「如何保障台灣地區人民在大陸人身及財產安全」座談會，邀請多位受害廠商代表及

陸委會、經濟部、工業總會、律師公會等有關單位參加。

- 11.九月二十七日，舉辦第二場次「赴大陸廠商投資保障問題」座談會，邀請三十餘名於深圳地區投資之廠商代表與會。
- 12.十月二十七日，邀請深圳、北京、武漢等地區之台商協會負責人及會員廠商共十餘名來會座談，就台商在大陸投資之各項問題廣泛交換意見。
- 13.十一月三日，於高雄舉辦第三場次「赴大陸廠商投資保障問題」座談會，共有上海、浙江、深圳等地區廠商代表四十餘名與會。
- 14.十一月九日，舉辦「製傘業廠商大陸投資問題」座談會，由台灣區製傘工業同業公會曾茂彬理事長率業者代表十餘名與會。

本會於台北地區舉辦「大陸投資環境評估研討會」。





座談會中，業者所提出的問題，本會可以協助解決者，即主動予以協助，有關對政府的建議，會後即時彙整轉請各主管機關參考；有關主管機關的答覆，本會亦即函送與會業者，至於業者對大陸當局的建議，本會則適時向大陸主管部門反映。

除了舉辦上述座談活動，本會並分別於本年二月二十六日、三月九日及三月十五日在台北、高雄、台中各舉辦一場「大陸投資環境評估研討會－東南沿海地區」，會中除了綜合座談外，並由本會副董事長陳長文、副秘書長石齊平分別主講「兩岸關係與經貿交流」、「大陸地區最新經濟情勢評估」，同時邀請陸委會官員及政大經研所林祖嘉教授、東吳國貿系蔣成教授分別就當前政府大陸政策及深圳、廈門二地投資環境進行演講，平均每場次約有二百名廠商代表參加。

(四) 廠商聯繫及活動參與

廠商聯繫 為增進廠商聯繫，並提供業者相互認識及交換經營經驗之機會，本會於本年二月一日假台北福華飯店舉辦「大陸投資廠商新春聯誼酒會」，邀請本會孫名譽董事長運璿及經濟部、陸委會等多位政府首長蒞臨指導，計有四百五十餘位廠商代表參加，場面熱烈。

對於具代表性廠商或較大規模之赴大陸投資案，本處且不定期派員進行參訪，以瞭解投資情形及對該產業之影響，迄本年十二月止，分別於北、中、南地區共參訪四十餘家。

此外，為加強與大陸地區台商之聯繫，並實地瞭解業者之投資經營問題，本會曾數次組團前往大陸台商投資密集地區考察，參訪廠商，並舉辦座談、餐敘活動。本年原規劃前往江浙等地區，惟因故延遲，未能成行。



本會孫名譽董事長
親臨「大陸投資廠
商新春聯誼酒會」
致詞。

56



聯誼酒會氣氛熱絡
融洽。





本會經貿服務處處長張宗麟（中）前往江蘇無錫參加「海峽兩岸食品工業與科技發展交流研討會」。

與台商聯誼組織之聯繫方面，在台灣地區除了會同工業總會協助業者成立產業別和地區別台商分會，並參與各分會所舉辦之活動外，本處並與大陸地區成立之台商協會保持適當之聯繫，透過各台商協會瞭解廠商之活動與問題，並向台商協會提供有關兩岸法規、政策之說明。

活動參與 本會除了透過自行舉辦的座談會及研討會，以掌握兩岸經貿互動的最新資訊以外，對於兩岸各單位、公會或團體舉辦之相關會議及活動，本會亦積極參與配合。如本年九月，即派員參加財團法人兩岸發展研究基金會於大陸舉行之「兩岸科技學術交流研討會」，並參觀大陸科技單位。十一月，派員參加食品工業研究所與大陸無錫輕工業學院在無錫共同舉辦之「海峽兩岸食品工業與科技發展交流研討會」。此外，就台灣地區而言，本年迄十二月底止，本會參與的經貿會議、活動，亦有六十五場次之多。



(五)協助經貿糾紛調處

58

緣於糾紛案件大多涉及大陸司法管轄權，以及證據、證人調查等問題，因此，對方司法單位及當地行政單位的配合，往往是案件能否順利進行的關鍵。自本會成立以來，即屢次向大陸「國台辦」及海協會反映建立兩岸經貿糾紛之調處管道，惟未獲對方回應。

本年一至十二月，本會共受理經貿糾紛案件一百十二件，其中投資糾紛五十一件，貿易糾紛十九件，智慧財產權糾紛六件，其他一般民、刑事案件三十六件。由本會統計數字來看，較去年的三十九件增加近三倍，可見驟增的趨勢，本會將就懸案積極函催大陸海協會及當地行政機關儘速處理，以謀台商權益之保障。

糾紛案件中，當事人提供資料齊全者，本會均致函海協會、該案發生地最高行政區域之台灣事務辦公室、相關下屬市縣政府以及對造當事人等，請其協助查明事實，並協調有關單位迅速處理，以維護台商的權益。茲舉下列四則案例，以為說明：

- 1.本年一月八日，台灣區製傘工業同業公會致函本會，表示深圳市寶安區及龍崗區人民政府以當地港商發生火災為由，頒佈「勞動安全衛生整改指令書」，要求限期（四天）全面拆除由當地投資廠商所搭建，作為廠房及倉庫使用之鐵皮房屋，因嚴重影響廠商生計，請求本會協助。本會於瞭解相關案情後，隔日即致函海協會及當地主管機關。二月初經製傘工會告之，拆除行動已暫緩實施；二月六日，海協會回函本會表示，對拆遷有困難之廠商已予以相應安排。二月中旬，本會再度依製傘工會二度來函致海協會，請其就原拆除令予以重新評估，以維護合法廠商權益。
- 2.本年三月七日，深圳寶安區台商德實利公司發生村民



本會舉辦「大陸經貿講座」。

圍廠滋擾事，深圳台商協會來函請求協助，本會於掌握相關事實後，立即去函海協會及相關主管機關。此案因當地台商至為關切，立場一致，終於爭取當地政府賠償之承諾，本會擬藉此案例邀請大陸各地區台商協會負責人舉辦座談會，以相互交換經驗。

- 3.台灣蒂達公司自創「菲力雅」品牌，本年三月間獲知廣東省饒平縣有勝毛織公司未經授權，大量製造印有該商標之服裝，廉價傾銷日本，有勝毛織公司並已向大陸地區商標局提出商標註冊，台灣蒂達公司遭受嚴重損失，八月十二日，本會乃致函海協會，促請協調保障當事人權益。
- 4.嘉裕及台塑等數家廠商委託台灣六遠船務公司承運貨物經香港轉至張家港市，但由於六遠公司與大陸江蘇遠航發生合資糾紛，大陸方面藉故不放貨。經本會致函海協會及江蘇省相關單位，六遠公司負責人亦親赴南京協調，本案始告解決。

(六)舉辦「大陸經貿講座」

針對從事兩岸經貿活動人士關切的問題，本會特邀請



具豐富實務經驗的專家、學者作專題報告，並和與會者交換意見，本年內共舉辦九場次(見附表)，與會業者總計約六百名。

60

八十二年「大陸經貿講座」一覽表：

日 期	講 題	主 講 人
04 / 27	兩岸 IC 工業發展之比較及合作展望	工業技術研究院 電子通訊研究所 陳惠玲經理
05 / 29	如何建立大陸百貨系統行銷管道	上威企業公司 王祿闡董事長
06 / 23	大陸會計制度及對外商的規範	眾信聯合會計師事務所 翁榮隨會計師
07 / 30	兩岸經貿所涉及的租稅問題	群智聯合會計師事務所 黃春生會計師
08 / 27	兩岸金融現況與台商因應之道	英商標準渣打銀行 吳玲蘭副理
09 / 23	大陸煤礦工業的現況與發展	中華民國礦業協進會 楊秀雄先生
11 / 06	台商對外投資與區域營運中心	台大經濟系系主任 經研所所長薛琦博士
11 / 30	從香港到大陸投資甘苦談	優美建材股份有限公司 石賜亮總經理
12 / 28	大陸物品間接進口之簽證、通關作業	經濟部國貿局第一組 范良棟組長 財政部基隆關稅局 進口組葉雅極副組長

(七)規劃建立「大陸經貿資料庫」



「大陸經貿講座」
參加者極為踴躍。

為有效掌握大陸經貿資訊，以增進本會經貿服務品質，本會乃於本年積極規劃建立「大陸經貿資料庫」。其中包括購置「中國投資指南」資料庫，且與中華電腦中心合作，建置完成九千多家赴大陸投資之台商資料庫，隨時增補更新相關資料，企求建立最完善、最具時效性的資訊系統。

此外，為擴大經貿資訊的流通面，以達到隨時隨地提供大陸資訊予本地廠商的服務目標，本會且於本年參與工業技術研究院之「經濟部產業資訊系統」，將本會已出版之「兩岸經貿通訊」月刊予以分類，並建檔納入該資訊系統中，俾供日後檢索；同時，也陸續建立或購買大陸投資環境、法規及商品等電腦資料，以配合前項「大陸經貿資料庫」之建立。

